VODIK

. 1 elektron
# 1 proton

DEUTERIUM
‘ 1 elektron
o 1 proton
1 neutron

TRITIUM
1 elektron
1 proton
2 neutrony

UHLIK 12
6 elektrond
6 proton(i
6 neutront

UHLIK 14
6 elektront
6 protonti
8 neutron

protony a neutrony
tvof atom ove jadro

J proton

neutron

® elektran

elektron

Elektronovy obal atomu

- Je urcita cast’ priestoru okolo jadra.



- Orbital ( elektonova vrstva — sféra) je oblast’ okolo jadra, v ktorej sa elektrén
nachadza 95 - 99% pravdepodobnost’ou.
- Sféra najbliZsia k jadru ma ¢islo 1, ¢im je sféra d’alej od jadra, tym majui elektrony

viésiu energiu ( 1-7 sfér — K,.L,M,N,O,P,Q)

Tento elektrén je v poslednej
vrstve - je to teda valencny
lektron

Typy orbitalov ( sfér) - (4 typy: s, p, d,f)
s —orbital je gul'ovity. Nachadza sa na kazdej sfére v pocte 1 kus.

¥
X

p — orbital - ma tvar priestorovej osmic¢ky — lezatej. Orientuje sa tromi roznymi spdsobmi —

| - s orbital

vzdy v smere suradnicovych osi (py, Py,p 2), zacina od sféry L

A
4 e of
S

%%%



d — orbital. Je ich 5 a za¢inaju od tretej sféry M. Na jednej sfére su energeticky rovnocenné.

Styri maju tvar priestorového §tvorlistka a jeden maé tvar priestorovej osmicky s prstencom.

vz

- typy d-orbitalov

f — orbital. Je ich 7, za¢inaji od $tvrtej sféry a na jednej sfére su energeticky rovnocenné.

Maju priestorovo zlozitejsie tvary.

Na urcenie elektronu v atome - potrebujeme 4 udaje - kvantové ¢isla (n, I, m, s)
Charakterizuju stav elektronu v orbitale.

Tabul’kal/ str. 26




Hlavné kvantové €islo - n

Vyjadruje ¢islo sféry, na ktorej sa elektron nachadza , nadobtda hodnoty n=1-7 (ak n =1
ide 0 prvu sféru K, ak n =2 ide o druht sféru L a tak d’alej). Tiez vyjadruje energiu v atéme (
velkost’ orbitalu).

(vyratame podla vztahu E, = B/n?, kde E, je molova energia elektronu, n je hlavné kvantové

&islo, B je konstanta rovna B =1312kJ.mol ™)

Vedl’ajSie kvantové Cislo 1

Urcuje orbital elektronu - priestorovy tvar orbitalu. Pre dané hodnoty n nadobuda | hodnoty

od 0 po n-1.

(1=0,1,2,3...n-1)

Hodnota | 0 1 2 3
orbital S p d f

Magnetické kvantové ¢islo - m

Urcuje priestorovi orientaciu a poc¢et druhov orbitalov. Jeho hodnota je dana ¢islom ,,I*.
Pre dané | nadobtida magnetické kvantové ¢islo hodnoty m = (- | az +1 ) vratane 0
Napriklad: ak n = 3 (ide o tretiu sféru M) al = 0,1, 2, tak hodnota m méze byt m = -2, -1, 0,
1, 2, ide o d orbitaly.

Napr.: ak n =2 ( druha sféra L) tak  =0,1 ... m= -1, 0, 1 ... ma 3 hodnoty = 3orbitaly typu
P: Px; Py, Pz.

Spinové ¢islo - S

Urcuje spin elektronu, teda smer rotacie okolo vlastnej osi. Ma dve hodnoty s = 1/2 alebo s =
-1/2 a teda spravanie sa elektronov v orbitaloch

Ak elektron rotuje v smere zPava doprava, s =2, ak elektron rotuje v smere Sprava dol’ava

s=-1/2.

ZHRNUTIE:

Kvantove Symbol Hodnoty Vyjadruje

¢islo

Hlavné n n=1234567 K... Q cislo sféry, vel’kost’ orb.
VedPajsie I 0,1,2....n-1 tvar orbitalu




Magnetické

-1,01l m=-lazl

orientaciu orbitalu v priestore

Spinové

S=+1%,

-

spravanie sa e- v orbitaloch

Vypocty — tabul’ka str. 28

Pravidla obsadzovania orbitalov elektronmi:

- Vystavbovy princip — najprv sa obsadzuju orbitaly s menSou energiou a postupne s

vySSou energiou v poradi 1s (podrla ich stapajucej energie) .

- Pauliho (vylu¢ovaci) princip — V orbitdle m6zu byt maximalne dva elektrony, ktoré sa

lisia spinovym ¢islom.( 0znacujeme Sipkou hore/ dole)

- Hundovo pravidlo — Orbitaly s rovnakou energiou sa obsadzuju najprv po 1 elektrone,

azZ potom sa elektrony paruju.

Elektrony budia obsahovat’ orbitaly v tomto poradi:

1s, 2s, 2p, 3s, 3p, 4s, 3d, 4p, 5s, 4d, 5p, 6s, 4f, 5d, 6p,7s, 5f, 6d, 7p, 8s

Pauliho princip

Orbital s — moze obsahovat’ najviac 2 elektrony, p najviac 6 , d najviac 10 a f najviac 14 el.

S orbital

p orbital

d orbital

f orbital
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vt

vt

vt

vt

vt

vt

vt

vt

vt

vt

vt

vt

vt
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Hundovo pravidlo

- Urcuje obsadzovanie elektronov v orbitaloch podl'a vlastnosti prvkov — tieto zavisia od
usporiadanie elektronov v poslednej ( moze aj v predposlednej) sfére ! Pretoze tieto sa

podiel'aju na vzniku chemickych vizieb — oznacujeme ich valen¢né (vizbové) orbitaly.

Tabulka 2 / str. 30 — 31

Priklad: 7N: 1s? 2s2 2p3
Is 28 2p

Vystavba elektronoveho obalu

1s | 2s 2p, |2py |2p;
H t
Lot |t
eC Tl tl t t
T T L
O |1 K |t f

Skratena forma zépisov:

¢C: [He] 2s|Td] 2p|T |T
14S1: [Ne] 3s|Td| 3p|T |T
wFe: [Ar] 4s|TLf 3d|TT |T [T |7
g7Ag: [Kr] 5s|Td| 4d T[T T TT
70Au: [Xe] 6s|T4] 4F [TL{TLTLTLTL T[T SA|TLTLTLTLT
ggsRa: [Rn] 7s|T!







